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Consideraciones sobre el uso de la estadística en las ciencias sociales: Estar a la moda o pensar un poco
Fernando Cortés, María Rosa Rubalcava



· ¿Qué quieren los autores cuando nos afirman en la página 4 del texto que “el uso adecuado de instrumentos estadísticos en una investigación requiere del isomorfismo entre las estructuras lógicas de la técnica y de las respuestas provistas (hipótesis) a las preguntas que orientan una investigación?


· Los autores clasifican las herramientas de investigación según el tipo de problema que se intenta resolver en técnicas de clasificación, de reducción de datos y de asociación. Proponga una definición resumida de cada una de ellas (en base a las categorías que utiliza el autor) y ejemplifique para que tipo de estudios se utiliza cada una de ellas.
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· Cortés y Rubalcava plantean que la matriz de datos sufre alteraciones “teórico-metodológicas” y “teórico-estadísticas”. Por un lado, a qué se refieren con eso, y por otro,  qué tipo de operaciones y transformaciones implica cada una de ellas.
